

پشتو

میں

سیرت کی کتابیں

قسط ۳

از جناب ڈاکٹر سعید اللہ قادری

پروفیسر اسلامیا پشاور یونیورسٹی

سر دار دو عالم

کتاب کے مصنف کا نام مرزا عبد الرحیم ہے۔ جو موضع تھانہ ملاکنڈ اکنجی کے رہنے والے ہیں۔ کتاب مطبع رحمانی بازار خواجہ گنج مراد سے طبع ہوئی ہے۔ البتہ سن طباعت معلوم نہیں ہے کتاب ۱۰۴ صفحات پر مشتمل ہے اور مکمل نہیں ہے۔

مولف نے نظم و نثر دونوں میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے حالات و واقعات ماورثہ بیان کئے ہیں۔ عام طور پر نعت زیادہ لکھے ہیں اور حالات کم۔ البتہ کہیں کہیں جیب سیرت رسول صلی اللہ علیہ وسلم نثر میں بیان کرتے ہیں وہاں نعت بھی اسی مناسبت سے لکھتے ہیں اور دونوں کے درمیان ربط قائم کرنے کی سعی لاحقہ حاصل کرتے ہیں خیالات منظم نہیں ہیں۔ مصنف کو جو چیز پسند آئی ہے وہ سپرد قلم کیا ہے۔ مصنف جگہ جگہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی تعریف اردو نظموں میں بھی کرتے ہیں۔ مثلاً

نہ ہوتا گرفتار و غنور پاک رحمت عالم

نہ ہوتی خلقت عالم نہ گلزار جناب پیدا

شہرہ بولاک کی باعث حبیب پاک کی باعث

جناب حق تعالیٰ نے کئے کون و مکان پیدا

رسول اللہ کی خاطر کئے جن و بشر حاضر

بنایا ماہ انجم کو کئے ہیں حیرت و کال پیدا

انہیں کے واسطے آدم انہیں کے واسطے تو

انہیں کے واسطے کافی کئے کون و مکان پیدا

پشتو شعراء میں اکثر مقامات پر روانگی نہیں ہے اور ایسا معلوم ہوتا ہے کہ یہ مصنف کی پہلی کوشش ہے اور اشعار بنانے

میں جن اصول و قواعد کا خیال رکھا جاتا ہے مصنف نے ان کا خیال نہیں رکھا۔

مصنف پشتو لکھنے میں کبھی کبھار حروف کی غیر ضروری زیادتی کرتے ہیں مثلاً "بسیتمنو" یعنی "پشتونوں کی جگہ سبتانو"

یہ فیادت الٹ لکھا ہے جو غلط ہے۔

ہاں یہ بات پیش نظر رکھنی چاہئے کہ یہ لوگ لغاتنی کے قائل تھے نہ شہرت کے خواہش مند۔ وہ مخلص تھے اور بقدر استعداد دین کی خدمت کرنا پسند لئے سعادت و اربین سمجھتے تھے۔ اس لئے ان لوگوں کی غلطیوں کو نظر انداز کرنا اللہ ان کے دینی جذبات کو مد نظر رکھنا عین ان کے دلوں کی تزیانی ہوگا۔

دُنیا تو امام | زیر نظر کتاب اعجاز محمد خان میر بلانی کی سیرت نبوی ﷺ علیہ وسلم پر ایک منظم شاہکار ہے جو انہوں نے جبل میں لکھی ہے۔ کتاب ۱۳، ۵ھ مر جو ایک ٹرک پریس پشاور سے شائع ہوئی ہے کتاب ۲۰۴ صفحات پر مشتمل ہے اس میں سناہجری تک کے حالات منظرِ سلیمان میں بیان کئے گئے ہیں۔ البتہ کتاب کا کافی حصہ حضرت آدم، حضرت ابراہیم، حضرت اسمعیل علیہم السلام کے حالات زندگی کو وقف کیا گیا ہے۔ کتاب میں آپ ﷺ کی ولادت سے پہلے عام دنیا کے حالات بھی دئے گئے ہیں۔

ایک اور اہم چیز جس کا مولف نے اس کتاب میں تذکرہ کیا ہے وہ سورکا ڈٹی اور جیلے کی لڑائیاں ہیں جو ۱۸۶۳ء لڑتے ہیں غلطی سے ۱۸۸۳ء لکھا گیا ہے) میں انگریزوں اور مجاہدین آزادی کے درمیان ہوئی تھیں اور جن میں انگریزوں کو ناقابل فرسوش شکست کا سامنا کرنا پڑا تھا۔ اور جس کے بعد انہوں نے کبھی بونیر پر قبضہ کرنے کی ہمت نہیں کی۔ مولف سیرت بیان کرنے کے ساتھ ساتھ آپ ﷺ کی تعلیمات پر تبصرہ کرتے چلے جاتے ہیں۔ ان تبصروں میں سے بعض کا یہاں ذکر کرنا نہایت سود مند ہوگا۔ اور شاید ہمارے قارئین کرام ان سے سبق حاصل کریں۔

”اسلام کی انقلابی دعوت“ کے عنوان کے تحت مولف اسلام کی عالمگیریت پر بحث کرتے ہیں۔ آپ فرماتے ہیں کہ نبی اکرم ﷺ نے جو پیغام انسانیت کو دیا وہ کسی خاص طبقے کے لئے نہیں ہے وہ کالے، سفید، مالدار، غریب، مزدور اور آقا تام کے لئے ہے۔ اسلام ان تمام کو ایک خدا پر ایمان لانے کی تلقین کرتا ہے جو دوسرے نام مبعودوں سے بچات دیتا ہے۔

مولف کہتے ہیں کہ انقلاب کسے کہتے ہیں۔ کیا یہ انقلاب نہیں ہے کہ امیر اور غریب قریشی اور حبشی اسلام کی نظر میں

برابر ہیں؟

عورت کو جو مقام دیا گیا جو اس کو اس سے پہلے کبھی نہیں دیا گیا تھا اور تیمم کی کفایت، مسافروں کی حرمت، جنگ میں عدل، انصاف برتنے کا جو انتظام کیا گیا اس کو انقلاب نہیں کہتے، کیا یہ انقلاب نہیں کہ محمود اور ایاز، آقا و قلام، بلا کسی امتیاز شانہ بشانہ خدا کے حضور میں کھڑے ہوتے ہیں؟

اسلام کے پیچہ بنا کے بارے میں حاجی بلانی لکھتے ہیں۔ ۸۰

اسلام کا پہلا رکن کلمہ ہے یعنی لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ۔ ”لا“ کا معنی ایک پروردگار کے سوا باقی تمام

خداؤں کے وجود سے انکار ہے۔ اللہ کا اور حاجت روا صرف اور صرف اس کی ذات ہے۔

اور "اللاہ" کا مفہوم یہ ہے کہ فائق اور رازق کائنات صرف ایک اللہ کی ذات ہے پھر کہتے ہیں کہ لا الہ الا اللہ کا کتنا کوئی آسان کام نہیں ہے اس کے: رہے میں صحیح معلومات حضرت بلال حبشیؓ سے حاصل کئے جاسکتے ہیں۔ جو کوئی یہ کلمہ پڑھتا ہے وہ باقی تمام جہاں سے رخ مود کر صرف ایک اللہ کا بندہ ہونے کا اقرار کرتا ہے۔

اسلام کا دوسرا رکن نماز ہے، مولف کہتے ہیں کہ نماز اللہ تعالیٰ کے ساتھ راز و نیاز اور ملاقات کا ذریعہ ہے مگر افسوس ہے کہ ہم نماز کی حقیقت سے بے خبر ہیں اور یہی وجہ ہے کہ ذلیل و خوار ہیں۔

اسلام کو تیسرا رکن حج ہے۔ حاجی بلالی کہتے ہیں کہ حج مؤثر عالم اسلامی ہے۔ مساوات، ماحساس فہم داری، روحانی پاکیزگی اور جفا کشی سیکھنے کے لئے حج بہترین ادارہ ہے۔ حج کا مطلب اخوت اسلامی کے جذبے کو اجاگر کرنا ہے اور دنیا کو اپنی طاقت، نظم و ضبط، مساوات اور اتحاد و اتفاق کا ایک عملی نمونہ پیش کرتا ہے لیکن افسوس ہے کہ ہمیں حج کی حقیقت معلوم نہیں۔ ہم جیسے جاتے ہیں بغیر کوئی مفید تاثر لئے واپس آتے ہیں۔

اسلام کا چوتھا رکن زکوٰۃ ہے۔ زکوٰۃ مسلمان قوم سے اقتصاداً ناہمواری دور کرتی ہے اور ان کے درمیان قربانی کا جذبہ پیدا کرتی ہے۔ زکوٰۃ امیر اور غریب کے درمیان محبت پر دان چڑھاتی ہے۔ لیکن افسوس کہ غیر است و صدقات کا جذبہ مسلمان قوم میں یکسر مفقود ہے اور اگر ہے بھی تو صرف نام و نمود اور احسان جتانے کے لئے۔

اسلام کا پانچواں رکن روزہ ہے۔ روزہ نفس کو پاکیزگی بخشتا ہے جس سے ریح کو تقویت ملتی ہے۔ روزہ انسان میں صبر و استقامت اور خود اعتمادی پیدا کرتا ہے۔ روزہ خدا کی نعمتوں کی نزول کا سبب ہے۔ یہ یوم کا سینہ معرفت الہی سے بھر دیتا ہے۔ روزہ امیروں کے دلوں میں غریبوں کے ساتھ ہمدردی کا احساس پیدا کرتا ہے۔ مؤلف قرآن کریم پر عمل کرنے کے بارے میں لکھتے ہیں:-

خدا نے انسانوں کی طرف ایک رسول اور ایک قرآن بھیجا ہے لیکن اس کے ساتھ لوہا بھی بھیجا ہے اگر قرآن نے ایک طرف روحانی دنیا کو آباد کیا ہے تو لوہے نے دوسری دنیا کو آباد کیا ہے۔

خدا نے قرآن کریم میں فرمایا ہے وانزلنا الحديد رحمہ نے لوہا اتارا ہے، اور یہ اس لئے کہ لوہا اسلام کی عمارت کے لئے ایک ستون کی حیثیت رکھتا ہے ہم قرآن کو تو چڑھتے ہیں لیکن قرآن کی حقیقت سے بے خبر ہیں یہ تو قرآن ہی میں ہے کہ جس کو اللہ تعالیٰ نے حکمت دی گویا وہ غیر کثیر سے نوازا گیا۔ **دومن یؤتی العکمة فقد اوتی خیرا کثیرا** حکمت کیا ہے؟ موجودہ زمانے کی ٹیکنالوجی تو ہے۔ یہی حکمت لوہے کو ہوا میں اڑانے کی اہلیت پیدا کرتی ہے۔

اگر ہوا میں آج کل جہاز بغیر پیروں کے اڑتے ہیں تو حقیقت میں یہی قرآن پر عمل ہے۔ بندوق۔ عمدہ تلوار۔ ہم۔ توپیں ٹینک اور جہازوں کا بنانا۔ فوجوں کی تعداد میں اضافہ کرنا۔ ایٹم بم اور ہر قسم کے اسلحے کی تیاری یہاں تک کہ ہر نئی چیز کی ایجاد میں قرآن پر عمل ہے۔

دنیا میں امن قائم رکھنا، اسلام کو سر بلند کرنا، آپس میں اتحاد و اتفاق سے رہنا اور بے اتفاقی اور لڑنا سے دور رہنا حقیقت میں قرآنی تعلیمات پر عمل کرنا ہے۔

قرآن کریم توحید کی تعلیم سے بھر پڑا ہے اور نبی اکرم ﷺ علیہ السلام نے اپنی ساری زندگی توحید کی تعلیم دینے میں صرف کی یہ اس لئے کہ توحید اسلام کی بنیاد ہے اس سلسلے میں حاجی بلالی فرماتے ہیں۔

کہ جو چیز کھکشاں سے اوپر اڑتی ہے اور مریخ سے کنکڑ لاتی ہے اور جو بحر الکمال میں، میں کبریا ہما جاہوتی اور جو اہرات نکالتی ہے کیا یہ خدا کی وحدانیت کی دلیل نہیں ہے۔

دیکھئے دور بین اور خوربین کو جو نہایت باریک چیزوں کو قابل دیدینا تے ہیں۔ اگر آپ ان چیزوں پر غور کریں گے تو آپ کو خدا کے واحد کی قدرت آشکارا ہو جائے گی۔

بجلی کے منفی اور مثبت اجزاء کو دیکھئے جن کو اگر مناسب طریقے سے ملا دیا جائے تو دنیا میں انقلاب برپا ہو جاتا، اور دنیا میں ہر ایک چیز کا وجود منفی اور مثبت اجزاء کا مرہونِ منت تو ہے ذرا مٹی کو تو دیکھ لیجئے خدا کے واحد نے اس میں کتنا کمال رکھا ہے۔

خوردین کو دیکھئے۔ اس میں طاعون کے جزوے صاف نظر آتے ہیں۔ دنیا کی ایک بڑی مخلوق جو عام آنکھ سے مخفی ہے۔ خوردین سے وہ دیکھنے میں آتی ہے۔ کیا ان میں سے ہر ایک چیز خدا کی قدرتوں کے بارے میں علم حاصل کرنے کے لئے ایک الگ الگ یونیورسٹی نہیں ہے؛ کیا یہ تمام چیزیں ہر گھڑی بزبان حال یہ اعلان نہیں کرتیں کہ ان کا خالق صرف ایک اللہ ہے اور وہ ساری کائنات کا شہنشاہ ہے۔

کیا یہ اس ایک اللہ کی قدرت کی دلیل نہیں ہے جس نے شہد کی مکھی کو شہد بنانے کا طریقہ سکھایا۔ جس نے مکڑی کو جال بنانے کا عادیہ جس نے جھولوں میں نگینی اور پو پدی کی جس نے چھلوں میں لذتیں اور آگ میں حرارت پیدا کی۔ یہ کون ہے جس نے آسمان سے بارش ازاں کی۔ شہد کی مکھی کے فضلہ کو شہد بنایا۔ ریٹیم کے کیڑے کو ریشم بنانے کی اہلیت دی۔ یہ کون ہے جو کیڑے کو خوراک دیتا ہے۔

مٹی سے انار، شفتالو، انگور، مردے۔ انسان اور آلود غیر کون نکالتا ہے۔

یہ وہ خدا کے واحد لاشربک ہے جو سارے عالم کا خالق ہے، حاجی بلالی پھر خدا کی وحدانیت پر قرآن سے دلیل پیش کرتے ہیں کہ اگر ایک خدا کے علاوہ کوئی دوسرا خدا ہوتا تو اس دنیا کا نظام درہم برہم ہوتا۔

كان فيهما الهة الا الله لفسدتا

مؤلف مزید فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے ہمیں ان گنت نعمتوں سے نوازا ہے۔ آئیے دیکھیں کہ لفظ نعمت کی تشریح قرآن میں کیلئے؛ چنانچہ وہ اس کی تشریح میں لکھتے ہیں:-

نیک عمل خدا کی ایک بڑی نعمت ہے اور اللہ پاک بس کو بھی نیک عمل کی توفیق دیتا ہے وہ گویا اس کو ایک بڑی نعمت سے نوازتا ہے وہ کہتے ہیں کہ آج یورپ والے علم - محنت - تنظیم - معافی - اتحاد و محبت - مردت - جمہوری - تعاون اور سبھائی چارے کی نعمتوں سے مالا مال ہیں۔ اور یہی وجہ ہے کہ وہ ساری دنیا پر حاوی ہیں لیکن ہم مسلمان اتحاد و اتفاق کے دشمن - کابل - جابل - بنہ تنظیم بے نظام - کتنی بڑی نعمتوں سے محروم ہیں۔ اور اللہ پاک نے وعدہ کیا ہے کہ زمین کی خلافت وہ نواح احوال کے والوں کو دیتا ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ یورپ والے ہم سے اعمال میں اچھے ہیں۔ اس لئے کہ نظام حکومت ان کے ہاتھ میں ہے۔ ہم تو ان کے زیر اثر پیسے جا رہے ہیں۔ مطلب یہ ہے کہ ہم اللہ تعالیٰ کی ایک عظیم نعمت سے بے بہرہ ہیں۔

تو یہ کہتے ہیں علم - اتحاد - امن - قوت اور سلطنت خدا کی نعمتیں ہیں۔ اور ان کا حصول خدا کی نعمتوں کا حصول ہے اور ان سے محرومی خدا کی نعمتوں سے محرومی ہے۔

مؤلف اپنی بات ختم کرنے ہوئے رقم طراز ہیں۔

اچھی اولاد اور اچھی بیوی - قوت اور طاقت - قرآن اور اسلام - نبوت - صداقت - شہادت - صلاحیت - اور دنیا کی تمام چیزوں پر تصرف حاصل کرنا - یہ تمام خدائے واحد اور لاشریک کہ کی بیش قیمت نعمتیں ہیں اور ان کا حصول ہے لیکن صد افسوس کہ مسلمان ان نعمتوں سے محروم ہیں۔

(باقی آئینہ)

شہیدین کی تحریک

کسی بھی نام کو مردخوں کی سہل انگاریوں نے محفوظ کرنے کا حق ادا نہیں کیا۔ ان کی جہاد کی زندگی کے ماضی نے ہمیں آج جشن منانے کی فرصت نصیب کی ہے۔ آئیے! جشن کی ان روشنیوں میں ہم نون کے ان چراغوں کو نہ بھول جائیں جنکی جگمگاتی روشیں آج بھی ہمارے دلوں میں عزم و ہمت کی قدلیں روشن کر سکتی ہیں۔ اور دنیا کی شری سے بڑی قوت سے ٹکرا جانے اور اس کے مقابلے میں اپنی آزادی و استقلال کو زندہ دپانڈہ رکھنے کی ہمت عطا کر سکتی ہیں۔ برصغیر میں شہیدین کی تحریک ہو یا داعستان میں زار روس کے غلامت امام شامل کی جدوجہد شمال افریقہ میں عبدالکریم الریحی اور عبدالقادر الجزائری کا جہاد ہو یا سوڈان میں ہمدی سوڈانی اور عثمان دنڈے کے معرکے ان سب کے خون کی مشعلوں نے غلامی کی تیرہ و تار رات کو گڈارنے کیلئے روشنی کا کام کیا، حتیٰ کہ آزادی و حریت کا سورج طلوع ہوا۔ آئیں ہم ان سب کے درجہات کی بلندی اور ان کے نقش قدم پر لہو کے چراغ جلائے کی ہمت ذات ایزدی سے دعا مانگیں کہ جسکے گھر میں کوئی کمی نہیں۔

ربنا اغفر لنا ولاخواننا الذين سبقونا بالايمان - ربنا سمعنا منا ديا بنا دعي الایمان ان امنو ربکم
 انما ربنا ناغفر لنا ذنوبنا و کفرنا سياتنا و تو فنامع الابرار - اللهم صل علی سیدنا و مولانا محمد
 و علی اله و اصحابه اجمعین و برحمتک یا ارحم الراحمین - و آخر دعوانا عن الحمد لله رب العالمین.